



来福



旺财出动:没钱你敢坐这么好的位子,没钱你敢带一帮女的坐第一排看戏?

两只狗是什么来头

刘晓晔

北京舞蹈学院音乐剧系教师。一贯主打喜剧路线,在《恋爱的犀牛》、《琥珀》、《迷宫》、《魔山》、《艳遇》中的喜剧表演获得观众一致好评。将中国传统相声中的喜剧表演与欧洲喜剧表演进行了深度的融合,进行了崭新的尝试。

韩鹏翼

北京舞蹈学院音乐系的大三学生,也是“旺财”刘晓晔的学生。他的表演风格热烈奔放,极具喜剧表演天赋。凭借音乐剧《凭什么我爱你》在戏剧表演领域崭露头角,获得观众一致好评。其他戏剧作品还有:音乐剧《芝加哥》、话剧《丁西林独幕剧专场演出》。



》专访孟京辉 小剧场是特有劲的梦想

结束了杭州的宣传,孟京辉立刻赶回北京忙活他的最新实验作品《爱比死更冷酷》。7号就要在北京演出了,这几天约他的采访,他一直忙着做最后的排练抽不出时间。终于敲定了时间,打过去时他还在排练。采访前一直忐忑不安——这位曾经著名的“愤青”会不会特别难相处,没想到接起电话的却是异常平和的语调。哪怕说到激愤处,他也始终保持着一种淡定的,一切尽在掌握的感觉。“慢慢来,慢慢做。”是他老挂在嘴边的话。孟京辉就用这种平和的心境谈了他的那两只“疯”到杭州的狗和他有劲的梦想。

两只很滥也很善良的狗

一顿涮羊肉引发的两只有生活意见的狗。

城市假日:这两只狗是怎么诞生的?

孟:没有刻意创造,没有本子,纯粹聊聊天聊出来的。有次和刘晓晔和陈明昊(“狗哥哥”原扮演者)吃涮羊肉,大家突发奇想说要排一个狗的戏。我突然想起之前买了一本书叫《一只狗的生活意见》,我想可以弄两只狗啊,就叫了《两只狗的生活意见》。于是大家就想着排起来吧,我就叫他们去

练摇滚,找找感觉。折腾了两个月,排好了。其实这戏的创作流程挺不正常的,但一切都挺自然就出来了。包括戏里的妈妈的信的线索,其实那是我爱人写给儿子的信,我觉得挺好,拿给演员,一看,感觉来了。挺好的。

城市假日:您有什么生活意见是通过这两只狗表达的?

孟:要表达的太多太多了。你每天打开报纸电话,看到的都是什么,社会问题,人心理的问题,太多了。这“两只狗”特关注现实问题,这是部特别现实主义的作品,也可以说是开放现实主义。风格与时俱进,发生了什么新鲜事他们都要有意见都要说。

城市假日:最想让观众感受的是什么?

孟:这戏的中心点是追寻理想,这两只狗很滥,但他们也特单纯善良,观众都能从他们身上找到自己的影子。但可能因为我用了特别轻松的方法来诠释这个戏吧,观众看得都挺轻松,特适合大众。喜欢戏剧的,能从中找到戏剧的魅力;没接触过戏剧的,可能从此喜欢上戏剧;而即便是光来找乐子的,也能从中找到快乐!

城市假日:也有观众在结尾中感动得哭了。

孟:是,我特别能理解这种感觉,两只狗就是用一种特别粗暴的笑攻击你之后,再温柔地轻轻点了你一下。这时,你便完全土崩瓦解了。这也是要带给观众的感受,要你被戏剧的情绪感染。

我很清楚明星是用来干嘛的

今年6月,孟京辉有了自己位于北京东直门的蜂巢小剧场,385个座位。

城市假日:您是不是特别偏爱小剧场?

孟:是,小场子能发挥。小剧场是梦想,有劲的梦想。戏剧永远是小众的,所以搞小剧场,有劲。其实我的其他戏大小通

吃,都没问题。我喜欢小的,整体好控制,能用的招式也多,能调动所有的想象力。小剧场特有感觉,就是那种……蜡烛,烛光,两个人坐着,可以不说话,气氛就特别好。

城市假日:大场子是不是有时候得靠明星效应来拉人气?

孟:是,话剧在能量不足的时候是可以靠明星来补充点能量。但不是全部。对我来说,用不用明星差不多,我很清楚明星是用来干嘛的。最重要的还是注重剧场本身的变化,这比依靠明星效应来得可靠。

希望在杭州撒下戏剧的种子

孟京辉年轻时爱较劲,现在的口头禅是“不急,慢慢来”。

城市假日:《两只狗》在“话剧沙漠”杭州首演能在三天大雨夜依然场面火爆票房喜人,跟您之前的料想一样吗?

孟:问题不大,我一直这么觉得。杭州,我希望在这里培养出一种看话剧的氛围,撒下戏剧的种子,然后生根发芽。观众是要慢慢培养的,这才有意思。不能老想着利益,不能急功近利。话剧要一轮一轮地做,市场才能逐渐培养起来。特烦那种手里握着笔赞助,只是需要随便找一部戏来演演的人。演出结束之后,就什么事也没了。一切都是慢慢地做,火候到了,自然就成了。

城市假日:之后会频繁带作品来杭州吗?

孟:《两只狗》12月还来,明年春天《恋爱的犀牛》和《琥珀》会来。《两只狗》我们还准备推出系列。比如《两只狗的侦探生活》啊,两只狗去了百老汇跳大腿舞,模仿小布什,学学麦当娜什么的。

城市假日:已经上日程了吗?

孟:筹划阶段,不急,慢慢来。不能太使劲,我年轻时就是太使劲,现在不了。现在有资源有平台,啥都有,慢慢来呗。

》杭州场策划人萧寒 他带来了两只狗

孟京辉的话剧能演到杭州,萧寒是个关键人物。美院国画专业出身,做过主持人,现在是浙江工业大学的副教授。他从学生时代开始热爱话剧,现在拥有自己的工作室,开始在杭州推广小剧场话剧。

和孟京辉一见如故

孟京辉的话剧曾经几次与杭州擦肩而过。因为找不到满意的演出商,孟京辉一直没有把自己的剧送进杭州。孟京辉的要求很严苛:“如果不是喜欢戏剧,就别接我的戏。”于是,吓跑了不少演出商。萧寒是话剧迷,当然也是孟京辉的“粉丝”,又很早就有接演的经验,于是揽下了这活。

萧寒和孟京辉的见面更是很有戏剧色彩。用萧寒的话说就是“久遇知音”,他们俩在后台的休息室里,没吃没喝,连侃三个钟头。于是,事情就这么成了。孟京辉带着他的剧来杭州了。萧寒一直很自豪,总说他谈事情不用喝酒吃饭,一样搞定。

杭州不缺话剧迷

杭州一直以来并不是一片话剧的热土,也很少有大戏在杭州上演。虽说年初两部赖声川的经典话剧稍稍掀起了一点热潮,但要在杭州开发话剧市场也不是那么简单一个心头发热就能做成的。“我们不急,话剧的观众是要慢慢培养的,你得先让他们走进剧院,才能进而让他们了解话剧是怎样的,接着就会再次走进剧院。”萧寒对此很有信心,“杭州并不缺少这样的观众,其实人人都会爱上话剧。我们需要做的就是拿好的作品来吸引他们走进剧院。这不,孟京辉的戏一来,大家都来了。渐渐地,小剧场会变成一个深入人心的地方,会以跟进电影院一样的状态呈现。”

犀牛和琥珀随后就到

萧寒工作室今后的工作就是让杭州剧场月月有惊喜。12月,《两只狗的生活意见》将杀回杭州,再演一轮。同期还将会有一部上海的小剧场戏来杭州。明年,将会每个月有一部戏在小剧场跟大家见面,当然包括孟京辉的经典《恋爱的犀牛》和《琥珀》,也有可能把主演刘烨和袁泉带来杭州。而场地方面也将不仅仅局限于武林路的小剧场,而是会寻找更自由的空间,让观众更好地感受小剧场的魅力。